AUFGABEN ZUR STEREOMETRIE

. Berechnen Sie die Oberfliche und das Volumen des folgenden Quaders: a = 6,5 cm,
b=7,5cmund ¢c=10,4 cm!

. Ein gerades vierseitiges Prisma hat 9 Liter Inhalt. Seine Grundfldche ist ein Rechteck von
15 cmx18 cm Seitenlédnge. Berechnen Sie die Oberflache!

. Die Kanten eines Quaders werden verdoppelt. Wie dndert sich die Oberflache bzw. das
Volumen?

. Die drei Kanten eines Quaders stehen im Verhiltnis 1 : 2 : 3. Wie lang sind diese, wenn das
Volumen 1 m3 betragt?

. Berechnen Sie die fehlenden Stiicke und GroBen eines Zylinders!

a.r=5cm h=12 cm

b.r=9cm V=120 cm?

. Ein schiefes dreiseitiges Prisma hat die Hohe 12,5 cm. Die beiden Dreiecksflichen haben

die MaB3e 13 cmx14,4 cmx16 cm, und jede Verbindungskante zwischen der Grund- und
Deck-flache ist 14 cm lang. Berechnen Sie V und O!

. Ein Kabel von 12 mm Dicke und 50 km Léange soll einen 1 mm starken Bleimantel
erhalten. Wie viel Blei ist erforderlich, wenn die Dichte von Blei p = 11,3 kg/dm3 betrigt?

. Die Grundfliche einer quadratischen Pyramide betragt 30 cm?2, die Seitenkante s hat die
Lange 5 cm. Wie groB sind Oberflache und Volumen der Pyramide?

. Eine 8 cm hohe Pyramide hat als Grundfldche ein Quadrat mit der Seitenlinge a =4 cm.

a. Wie grof} ist die Oberfldche der Pyramide?

b. Von dieser Pyramide wird die Spitze so abgeschnitten, dass der entstehende Pyramiden-

stumpf eine Hohe von 3 cm hat. Wie grof3 ist das Volumen des Pyramidenstumpfes?

10. Ein Vierkanteisen (quadratischer Querschnitt) passt genau in ein zylindrisches Rohr.
Welche Wandstirke hat das Rohr, wenn sein duflerer Umfang U = 530 mm grof ist und
der Umfang des Vierkanteisens 360 mm betrigt? (Skizze!)

11. Eine Pyramide hat das Volumen V = 225 cm?3. Die Grundflache der Pyramide ist ein
Recht-eck mit den Seiten a =6 cm und b =9 cm.
a. Wie grof ist die Oberflache der Pyramide?

b. Diese Pyramide soll so in einen Pyramidenstumpf und eine Pyramide zerlegt werden,
dass beide Korper das gleiche Volumen haben. Wie hoch ist der Pyramidenstumpf?



12.

13.

14.

Die Mantelflache eines Kegels betragt M = 120 cm?2, seine Seitenkante hat die Linge
s = 8 cm. Wie grof} sind Oberfliche und Volumen des Kegels?
Ein Senkblei hat die Form eines auf der Spitze stehenden Kegels mit d

einer oben aufgesetzten Halbkugel. Wie grof} ist die Masse dieses f — }
Senkbleis, wenn seine grofite Lange | = 31 cm, sein grofiter Durch-
messer d = 18 ¢cm und seine Dichte 14 g/cm3 ist?
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Zur Herstellung von Muttern ben6tigt man Rohlinge aus Eisen (Dichte 7,8 g/cm3), welche
die Form eines Hohlkorpers haben (siehe Zeichnung).Wie viele solcher Rohlinge lassen

sich aus 15 kg Eisen herstellen? 5 mm

>

8 mm

Durchmesser der Bohrung: 4 mm



ERGANZENDE AUFGABEN

1.

Berechnen Sie die fehlenden Stiicke und GroBen eines Zylinders!
a. h=65cm O =300 cm?2
b. M=282cm? V =424 cm3

. Ein gerades Prisma mit einem regelméBigen Sechseck als Grund- bzw. Deckfldche hat die

Hoéhe h = 5 cm. Die Grundfldchenkante betrdgt 4 cm. Berechnen Sie das Volumen, die
Mantelfldche und die Oberflache!

. Ein Prisma (h = 11 cm) hat als Grundflache ein 100 cm? grofBes regelmaBiges 5-Eck.

Berechnen Sie die Mantelflache des Prismas!

. Ein 13 c¢cm hoher Zylinder hat

a. die Mantelfliche M = 300 cm?2
b. die Oberfliche O = 300 cm?2

Berechnen Sie jeweils das Volumen des Zylinders!

. Die Mantelfldche eines Kegels betragt M = 230 cm?. Die Seitenkante s hat eine Lange von

17 cm. Wie groB ist sein Volumen?
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